MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR
4. klass
21. veebruar 2024
VASTUSED

Iga dige vastus uUlesannetes 1-10 annab 2p ja tlesannetes 11-15 annab 3p.

1)8
2) 100
3)5
4) 240
5) A_d ’\O‘,V, A\

6) kolmapaev (cpena)

7)9

8) 120 (120 cm) Markus. Vastus vdib olla Ghikuga voi Uhikuta.
9)15

10) 24

11) 9 (9 km) Markus. Vastus voib olla Ghikuga vai Uhikuta.

Vaatame ruutu, mille Uks tipp on B ja millel on Ghine nurk ruuduga, mille thes tipus on S.
Kuidas me ka ei labi punkti S, siis vaadeldavas ruudus labitakse kokku vahemaa, mis on
vordne keskmise suurusega ruudu kolme kuljepikkusega.

Lihima tee pikkuse saame, kui ligume voimalikult

vahe vasakule ja alla. B B
Naeme, et punkti S saab labida nii, et ligume vaid korra _IS —IS
vasakule (voi alla) ja teeme seda moodda luhimat 16iku.
Jarelikult keskmise suurusega ruudu kilg on
pikkusega 1. A A
Pikima tee saamiseks tuleb liikuda vaimalikult palju

vasakule ja aIEI;a. Joonisel on naidatud pikim tee.

S




12) a) 26 (26 cm) b) 22

Paneme tahele, et alates teisest kujundist on igal nn otsmisel viisnurgal kujundi piirjoonel
4 kulge, aga igal ulejaanud viisnurgal 3 kulge. Igal kujundil on kaks otsmist viisnurka.
Seega 8. kujundi Umbermééton2 -4cm+6-3cm=8cm+ 18 cm = 26 cm.

Kui kujundi Umbermd6t on 68 cm, siis otsmised viisnurgad annavad selle imbermddétu
2-4cm=8cm. Seega kdik mitteotsmised viisnurgad annavad Umbermddtu
68 cm — 8 cm = 60 cm. Kuna iga mitteotsmise viisnurga 3 kllge on kujundi piirjoonel, siis
neid on 60 : 3 = 20. Jarelikult viisnurki on kokku 2 + 20 = 22.

Hindamine: a) 1p b) 2p
13)5

On selge, et arv 1 saab olla vaid Ulemise rea vasakpoolseimas ruudus ja arv 6 alumise
rea parempoolseimas ruudus. Arv 2 saab olla vaid kas ulemise rea keskmises ruudus voi
alumise rea vasakpoolseimas ruudus. Kui 2 on Ulemise rea keskel, siis arv 3 saab olla
kas ulemise rea parempoolses ruudus vdi alumise rea vasakpoolseimas ruudus.
Esimesel juhul on arvude 4 ja 5 paigutus Uheselt maaratud, aga teisel juhul on kaks
vBimalust. Kui arv 2 on alumise rea vasakpoolseimas ruudus, siis arv 3 peab olema
Ulemise rea kesmises ruudus. Arvud 4 ja 5 paigutamiseks on siin kaks voimalust.
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14) 92 (92 cm)

Naeme, et kui ristkuliku pikemale kuljele lidame lUhema pikkuse, siis saame 24 cm. Kui
aga pikemast kuljest votame luhema kilje maha, siis saame 20 cm. Jarelikult kui I6igule
pikkusega 20 cm lidame juurde kaks korda ristkuliku lGhema kulje pikkuse, saame 24 cm.
Jarelikult ristkiliku lihema kulje pikkus on 2 cm ja pikema kilje pikkus on 22 cm.

Seega L- tahe umbermééton 24 cm +22cm+2cm+20cm +22cm + 2 cm = 92 cm

15)a) 24 b) 108

Lahendus:

Uhekohalisi selliseid arve on 4, need on: 2, 4, 6, 8.

Kahekohalisi selliseid arve on 20. Kimneliste number saab olla kas 2, 4, 6 vdi 8 ja neist
iga korral saab olla 5 erinevat uhelist: 0, 2, 4, 6 ja 8.

Seega arvust 100 vaiksemaid arve on 24.

Kolmekohalisi selliseid arve on 100. Sajaliste number saab olla 2, 4, 6 vdi 8, kimneliste
number 0, 2, 4, 6 vdi 8 ja sama moodi ka Uheliste number.

Neljakohalisi on 8 ja need on: 2000, 2002, 2004, 2006, 2008, 2020, 2022 ja 2024.
Seega arvust 100 suuremaid arve on 108.

Hindamine: a) 1p b) 2p



